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Emlékeztető az Érintésvédelmi Munkabizottság 2021. április 7-i ONLINE üléséről  

 
*** II. RÉSZ *** 

 

 Az Érintésvédelmi Munkabizottság a  305. ülésének folytatása. Az ülés 

második részében Dr. Novothny Ferenc vezetésével további szakmai 

kérdéseket tárgyaltunk meg, majd válaszokat is megfogalmaztunk a felmerült 
különféle problémákra. Így – többek között – szó volt különböző szerszámgépek 

vizsgálataival, kábelek szigetelésvizsgálatának kiértékelésével, társasházak 

közös helyiségeinek felülvizsgálatával, légkondicionáló berendezések 

kábelezésével, kórházi villamos berendezések karbantartásával és egyes 

tervezési kérdéseivel, gépen belüli transzformátor szekunder áramköreinek 

áramütés elleni védelmével, gépek javítás utáni vizsgálataival és egyszerűsített 
dokumentum készítésével kapcsolatos kérdésekről. 

 

* * * 
  
 9.) MAJOR GYULA  (KIPSZERES KFT) 

 Az alábbiak tisztázásához kérte a segítségünket:      

 9.1a.) A potenciálisan nem robbanásveszélyes környezetben működő mozgatható 

(kézi, hordozható vagy szállítható) villamos gyártmányokon a legalább évenkénti villamos 
biztonsági felülvizsgálat végzése, a volt szerelői ellenőrzési kötelezettség megszűnt a VMBSZ 
kihirdetésével? 
 VÁLASZ: Igen, helyette a 2020. július 31. óta hatályos módosított 40/2017.(XI.4.) NGM  
rendelet (VMBSZ) 6.1.3. és 6.1.4. pontjaiban meghatározott módon kell eljárni! (A szerelői 
ellenőrzés minden hibavédelmi ellenőrzés első lépése!) 

 9.2.) Csak a gazdasági célfelhasználású, professzionális alkalmazású villa- mos 

üzemű kéziszerszámokat és a SELV, PELV, villamos elválasztás védelmi módok hordozható 
tápforrásait kell erősáramú szakirányú végzettséggel rendelkező szakemberrel legalább 
évenként ellenőriztetni. (VMBSZ. 6.1.3. pontja). Így például nem kell évente vizsgálni a 
csatlakozódugóval ellátott hordozható, üzemközben jellemzően nem kézben tartott gépeket, 
mint a betonkeverő, fűrészgép, takarítógép, stb. hacsak a gyártó, felhasználó ezt nem írja elő.

 VÁLASZ: Igen  

 9.3.)  A Hegesztési Biztonsági Szabályzat alapján továbbra is kell-e ellenőrizni évente, 

másfél évente a különböző hegesztőgépeket? 
 VÁLASZ: Igen, a rendelet 8. fejezete szerint, az ívhegesztés berendezéseit és felszereléseit. 

 9.4.)  Az orvostechnikai eszközöket a 4/2009. (III. 17.) EüM  rendelet 13. mellékletében 

felsoroltak szerint továbbra is kell ellenőrizni?  
 VÁLASZ: Igen 

 9.5.) Van még más – potenciálisan nem robbanásveszélyes környezetben működő –

kitüntetett gépcsalád, amelyet három évnél gyakrabban kell ellenőrizni, illetve villamos 
biztonsági felülvizsgálatba bevonni? 
 VÁLASZ: Ha egy gép a munkavédelmről szóló 1993 évi  XCIII. törvény, és ennek 
végrehajtásáról szóló 5/1993.(XII.26.) MüM  rendelet 2.§-a és 1/b. számú melléklete szerint 
veszélyes munkaeszköznek minősül, akkor az üzemeltetőnek ötévenként időszakos biztonsági 
felülvizsgálatot kell végeznie! (Ez elsősorban munkabiztonságtecnikai, és nem villamos jellegű 
vizsgálat!) 
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 A VMBSZ az említett gépek és a létesített villamos berendezések ellenőrzésén kívül az 
áram-védőkapcsolók legalább évente a próbagomb megnyomásával történő működési 
ellenőrzését írja elő. 
 

 10.) MORVAI LÁSZLÓ (Buda Electric Kft. Budapest) kérdése:   

 A kábelek MSZ 13207:2020 szabvány szerinti szigetelésvizsgálata során azt 
tapasztalták, hogy a korábbi, 2000-es kiadású szabvány 1. táblázatában megadott többerű 
PVC-szigetelésű kábelekre vonatkozó megengedett legkisebb szigetelési ellenállás értéke az 
új szabványból hiányzik. Milyen megengedett értékkel kell számolni, pl. egy PVC szigetelésű 
AYCWY típusú, 4×240/75 mm2 keresztmetszetű kábel esetében? (Az előző, 2000-es kiadású 
szabványban ez 30 MΩ volt.) 

 VÁLASZ: 
 Többerű kábelben — szerkezetéből következően — bonyolult az elektrosztatikai tér, 
ezért felelősen, és általánosan nem lehet megadni egy általános értéket, számítása bonyolult 
és anyagfüggő, ezért a gyártónak kell megadnia — az adott típusú kábelen mért adatból — a 
20 Celsius-fokra kiszámolt fajlagos szigetelési ellenállás értéket. A korábbi szabványban 
közölt táblázat is tájékoztató adat volt 50; 40; 30 MΩkm! Gyakorlatban, ha nincs gyártói adat, 
akkor azt tanácsoljuk, hogy – jobb híján – a visszavont szabvány 50; 40; 30 MΩkm adatát 
célszerű alkalmazni!  
 

 11.) NAGY ZOLTÁN (Békéscsabai Lakásszövetkezet) kérdései: 

 11.1.) A társasházak betáplálási pontján 3×32 A, vagy ennél nagyobb értékű a 

biztosító. Ez esetben 3 évente kell felülvizsgálni a közös területeket? Ha eddig nem volt 
felülvizsgálat, akkor a két vizsgálatot (ÉV, EBF) egyszerre kell végezni? 

 VÁLASZ: A módosított 40/2017. (XII.4.) NGM  rendelet 2.§ 12. pontja jelentős 

villamos berendezésnek minősíti a kisfeszültségen csatlakozó felhasználói berendezést, 
amelyben a berendezés áramának nagyságát fázisonként 32 A-nél nagyobb névleges 
áramerősségű túláramvédelem (olvadó-biztosító vagy kismegszakító) korlátozza. Ilyen 
értelemben tehát az Önök berendezése jelentős villamos berendezés. 
 A rendelet mellékletében szereplő Villamos Műszaki Biztonsági Szabályzat (VMBSZ) 1.13.2. 

pont d) és db) bekezdése szerint: 

  „A használatbavételt követően időszakos villamos biztonsági felülvizsgálat elvégzéséről az 

üzemeltető a következők szerint gondoskodik: 

 d) legalább 3 évenként villamos biztonsági felülvizsgálat végzése  

 db) a fázisonként 32 A-nél nagyobb névleges áramerősségű túláramvédelemmel korlátozott 

villamos berendezésen.” 

 Az itt leírtaknak megfelelően az Önök közös tulajdonú berendezésein 3 évente kell villamos 

biztonsági felülvizsgálatot végezni, amely mind az ÉV, és mind az EBF felül vizsgálatot tartalmazza. 

Feltétlen javasoljuk, hogy mind a két vizsgálatot együtt, egyszerre végezzék/végeztessék el! 

 11.2.) A lakóépületekben működő személyfelvonókon hány évente kell érintésvédelmi 

felülvizsgálatot végezni? 

 VÁLASZ: A lakóépületek személyfelvonója is ebbe a villamos rendszerbe tartozik, így a 

villamos biztonsági felülvizsgálatot a közös berendezések részeként – legalább 3 évente – azzal együtt 

felül kell vizsgálni.  A műszaki biztonsági felülvizsgálatokról „A felvonókról, mozgólépcsőkről és 

mozgójárdákról” szóló 146/2014. (V. 5.) Korm. rendelet 10.§-a intézkedik: 

 „10. § (1) Az üzemeltetőnek rendszeresen ellenőriztetnie kell a berendezésnek a rendeltetésszerű 

és biztonságos használatra alkalmasságát.  

 (2) A kötelező műszaki biztonságtechnikai felülvizsgálatokat naptári évenként a 20 évnél nem 

régebbi vagy felújított berendezés esetében, valamint kisteherfelvonó esetében évente felváltva egy 

fővizsgálatot és egy ellenőrző vizsgálatot, egyébként félévenként felváltva egy fővizsgálatot és egy 

ellenőrző vizsgálatot kell a nyilvántartott szervezettel elvégeztetni."  

 11.3.) A lakóépületek közös területeinek áramkörei áram-védőkapcsolóval védettek. 

Mikor kell ezeket ellenőrizni? 
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 VÁLASZ: Az áram-védőkapcsolók ellenőrzéséről szintén a VMBSZ intézkedik a 4.9. 

pontban a következők szerint: 
 „4.9. Ha a felhasználói berendezésben áram-védőkapcsoló van felszerelve, annak működő- 

képességét legalább évente, építési felvonulási területen üzembe helyezéskor és havonta a felhasználói 

berendezés üzemeltetőjének a próbagomb megnyomásával ellenőriznie kell. Az áram-védőkapcsoló 

működőképességének ellenőrzéseit – kommunális, lakó- és egyéb épületekben üzemeltetett felhasználói 

berendezések kivételével – bizonylatolni kell, és a bizonylatokat az üzemeltető legalább a felhasználói 

berendezés következő időszakos ellenőrzéséig megőrzi, és úgy tárolja, hogy az hozzáférhető legyen .” 

 Abban az esetben, ha munkahelyről van szó, akkor a 10/2016.(IV.5.) NGM rendelet 19.§ 

(5)a) bekezdését kell figyelembe venni, amely háromhavonta végzendő ellenőrzést ír elő! 

 

 12.) SIPOS ATTILA a kültéri és egy vagy több beltéri egységből álló 

légkondicionáló berendezések egységeit összekötő erősáramú/energetikai célú kábelek 
elégtelen keresztmetszetét, és a túláramvédelem hiányát tette szóvá. Az ellenőrzési 
kötelezettség tisztázását is kérte tőlünk. 

VÁLASZ: 
A légkondicionáló berendezés betáplálást fogadó kültéri egysége és a beltéri 

egység(ek) közötti kábel(ek) az épületvillamossági berendezés(ek) része(i) és az MSZ HD 
60364 sorozat tárgykörébe tartozik(nak). Az említett szabvány szerint erősáramú/energetikai 
célra való létesítés esetén 1,5 mm2-nél kisebb rézvezető alkalmazása nincs megengedve – 
így a légkondicionáló berendezés egységei között sem. Semmiképpen nem ajánlott ennél 
kisebb keresztmetszetű vezeték alkalmazása, főleg akkor nem, ha két egység messze van 
egymástól. A jeleket továbbító kommunikációs kábel keresztmetszete ennél kisebb is lehet. 
 A betáplálást védő C25 A-os kismegszakító alkalmazása teljes berendezés védelmét 
jelenti, ugyanis ez biztosítja a beltéri egységekhez menő kábelek zárlatvédelmét is. 
Túlterhelésvédelemre nincs szükség, ugyanis ezeket az egységeket nem lehet túlterhelni! 
Azonban nincs akadálya annak, hogy pl. egy lengő üvegcsöves biztosító aljzat alkalmazásával 
az összekötő vezetékek fázisvezetőjét védje egy üvegcsöves biztosítóval, abban az esetben, 
ha ezt korrekt, szabványos szerelési móddal meg tudja oldani. 

A villamos biztonsági felülvizsgálat alkalmával a felülvizsgálónak ellenőriznie kell az 
erősáramú/energetikai célú összekötő kábelt, azok csatlakozási pontjait, és mind a kültéri, 
mind a beltéri egységen is hurokimpedancia és folytonosságmérést kell végeznie. 
 

 13.) SZŐLLŐSI ATTILA (Szent Borbála Kórház Tatabánya) a kórházi villa- 

mos berendezések karbantartásával és egyes tervezési kérdéseivel kapcsolatban kérte 
véleményünket, illetve állásfoglalásunkat. 

 VÁLASZ: 
 Sajnos a karbantartásra általában, vagy a villamos berendezésekre vonatkozóan nincs 
olyan központi kötelező hatályú szabályozás, mint pl. a villamos biztonsági felülvizsgálatokra. 
Igy nincs olyan jogszabály, rendelet, szabvány előírás, amely egyértelműen meghatározza a 
karbantartási ciklusokat/időintervallumokat és az egyes karbantartások során az időszaktól 
függő karbantartási tevékenység összetevőit. 
 Mit lehet tenni ilyen esetben? 
 ─ Tanulmányozni kell a fellelhető ezzel kapcsolatos műszaki szakirodalmat, könyveket.
 ─ Tanulmányozni kell az Önöknél üzembe helyezett különféle gépek, villamos 
berendezések, készülékek, eszközök gyártói által kiadott műszaki leírásokat, kezelési 
útmutatókat, szervizkönyveket és azokban a gyártók által előírtak alapján — hozzátéve a saját 
üzemi tapasztalataikat — saját maguk dolgozzanak ki egy karbantartási rendet, amelyet belső 
üzemi szabályzatban rögzítenek! 
 Általában kétféle rendszer alkalmazható: 
 ─ Az egyik a „merev” ciklus időkre alapozott műveletekből áll, ezt célszerű összhangba 
hozni az ismétlődő villamos biztonsági felülvizsgálatokkal, amikor az ellenőrzés legtöbbször 
feltár javítandó hibákat. 
 ─ A másik pedig a folyamatos üzemállapot figyelő monitoring rendszer, ezt elsősorban 
a létfontosságú eszközök esetében célszerű kiépíteni. 
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 Egyébként azt is fontos tudni, hogy a régebbi berendezéseknek lényegesen nagyobb a 
karbantartási igényük, az új konstrukciójú gépek, készülékek tervezésénél alapvető szempont  
az, hogy minél kevesebb legyen a szükséges karbantartás. 
 A TvMI-k közül a TvMI 12.3:2020.01.22. jelű Tűzvédelmi Műszaki Irányelv foglalkozik 
ellenőrzéssel és karbantartással, ennek is a 3. és 4. fejezete. Mindkettő fejezet elején a 
következő megjegyzés olvasható: 
 „Megjegyzés: Az e szakaszban leírtak nem vonatkoznak a villámvédelemre és azokra a 
villamos berendezésekre, amelyek nem egy-egy jól körülhatárolható tűzvédelmi rendszer, 
berendezés – pl. tűzjelző berendezés – részét képezik (ld. még 8.2.1. pont). A villámvédelem 
és a villamos berendezés karbantartására és felülvizsgálatára az itt leírtaktól  eltérő feltételek 
vonatkoznak!” 
 Ez azt jelenti, hogy TvMI elsősorban tűzoltó és jelző berendezések, illetve különböző 
tűzoltási berendezések, eszközök, anyagok karbantartására ad kötelező jellegű előírásokat és 
utasításokat, általános célú villamos berendezésekre nem. Mégis érdemes átnézni, mert olyan 
szempontokat is leír, amelyek általános esetben is hasznosak lehetnek, másrészt a különböző 
tűzjelző és tűzoltó berendezések betáplálásnak első ellenőrzése, ismétlődő felülvizsgálata és 
karbantartása az üzemeltető feladata. 
 
 A továbbiakban kórháztervezési gyakorlattal rendelkező Turi Ádám tervező kolléga – 
Önök kérdéseire adott – válaszát ismertetjük:  
 1. Az OTSZ hatáskörébe tartozó (tűzeseti) fogyasztók esetén az 54/2014 (XII.5.) BM  
rendelet (módosított, OTSZ 5.1) 18. mellékletének 1. táblázata, valamint a Felülvizsgálat és 
karbantartás TvMI tartalmazza a ciklusidőre és a dokumentálásra vonatkozó követelményeket. 
Amennyiben az adott készülék, berendezés gyártója ennél szigorúbb intervallumot határoz 
meg, akkor azt kell betartani. 
 2. A gyógyászati létesítményekre vonatkozó MSZ HD 60364-7-710:2012 szabvány az 
MSZ HD 60364-6:2017-hez képest többlet ajánlása van az első ellenőrzéshez (pl. szigetelés-
ellenőrző eszköz működésének vizsgálata, védőösszekötő-vezető /egyenpotenciálú/ hálózat 
értékelése, zárlati szelektivitás igazolása). Az időszakos ellenőrzés során szintén van többlet 
követelmény, mivel a biztonsági tápforrások, átkapcsoló eszközök, védőösszekötő-vezető 
hálózat, védelmi eszközök ellenőrzéseit (pl. áram-védőkapcsolók, megszakítók) meghatározott 
időszakonként kell elvégezni. Ha az adott készülék, berendezés gyártója ennél szigorúbb 
intervallumot határoz meg, akkor azt kell betartani. 
 3. Ha egy biztonsági berendezés egyszerre tűzeseti fogyasztó és gyógyászati hálózat 
biztonsági tápforrása (pl. aggregátor), akkor az OTSZ, az MSZ HD 60364-7-710:2012 és a 
gyártói előírás közül a legszigorúbb karbantartási gyakoriság a mérvadó. 
 4. Az olyan villamos berendezés esetén, melynél már nem áll rendelkezésre az 
üzemeltetésre/karbantartásra vonatkozó dokumentáció szerintem kockázatkezelés alapján 
lehetne meghatározni a ciklusokat. Talán az alábbi támpontként szolgálhat: MSZ HD 60364-7-
710:2012 szabvány 710.62. szakasz h) pontja szerint: a villamos berendezések 
szemrevételezése, működési vizsgálatai és mérései, különösen a villamos áramütés elleni 
védelem ellenőrzése, beleértve az állítható védőeszközök beállításait: 36 hónap; 
 5. Az élet fenntartására szolgáló rendszerek, vagy pl. műtők villamosenergia-ellátását 
redundanciával kell kialakítani azért, hogy egyszeres hiba esetén a gyógyászati hely 
energiaellátása ne essen ki. Ez nem feltétlenül jelenti azt, hogy az épület egészére redundáns 
rendszert kell kialakítani, mert a MSZ HD 60364-7-710:2012 szabvány csak az 1. és 2. 
csoportba besorolt gyógyászati helyekre, és az üzemvitel szempontjából fontos fogyasztókra ír 
elő követelményeket. A cél az, hogy a 2. csoportba tartozó gyógyászati helyek két áramúton 
kapják az energiát, egészen a helyiséget tápláló elosztóig. 
 Egyébként a kettős/független betáplálás a közcélú hálózatról a gyógyászati fogyasztók 
részére nem elegendő. Aggregátor és szünetmentes tápforrás szükséges. A kialakítást 
tűzvédelmi szempontok szerint is érdemes végig gondolni (pl. a normál főelosztó és a 
biztonsági főelosztó egymástól tűzvédelmileg elválasztott helyiségben legyen). 
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 14.) TOKAI ZOLTÁN (SAFECON HUNGARY KFT.) .egy gépen belüli 

transzformátor szekunder áramköreinek áramütés elleni védelmének megoldási lehetőségeiről 
érdeklődött. 

 VÁLASZ: 

A leírás és az telefoni megbeszélés alapján megállapítható, hogy gyárilag egy szigetelt 
csillagpontú IT-rendszert alakítottak ki a leválasztó transzformátorral, illetve annak szekunder 
körében. Ennek alapján, semmi képpen nem javasoljuk a transzformátor átkötését vagy 
átalakítását, amely többlet műszaki feladatmegoldást von maga után. Javasoljuk az áramütés 
elleni védelemről szóló MSZ HD 60364-4-41:2018 szabvány IT-rendszer szabályait és 
követelményeit összefoglaló 411.6. szakaszának tanulmányozását és az abban foglaltak 
figyelembe vételét. 
 

 15.) VAS ZOLTÁN (LEGO Manufacturing Kft. Nyíregyháza) Több szakmai 

kérdéssel fordult hozzánk és kért iránymutatást a módosított 40/2017. (XII. 4.) NGM  rendelet, 
illetve az 1. mellékletének a Villamos Műszaki Biztonsági Szabályzat (VMBSZ) gyakorlati 
alkalmazásához. 

 15.1.) A villamos szerkezetek javítása utáni feladatokkal kapcsolatban a VMBSZ a 

6.2.4.4. pontban rendelkezik a villamos szerkezetek javítása utáni következő feladatokról, 
többek között a szigetelésvizsgálatokról (szigetelésiellenállás-mérés, villamosszilárdság-
vizsgálatok) Mikor hagyható el a kisfeszültségű gépek javítása után a VMBSZ szerinti 
szigetelésvizsgálat, illetve szigetelési ellenállásmérés, különös tekintettel arra, hogy egy 
gép/gyártmány villamos szerkezete tartalmazhat olyan érzékeny alkatrészeket, amelyeket a 
vizsgálófeszültség károsíthat? 

 VÁLASZ: 
 A jogszabályok és a szabványok mindig általános jellegűek, és arra törekednek, hogy 
lehetőleg minden előfordulható esetre előírást adjanak. A szabványt alkalmazó felelős 
szakembernek pedig feladata annak megállapítása, hogy a mindenre kiterjedő előírásokból mi 
vonatkoztatható, mi értelmezhető az ő berendezésére a gyártás és az ellenőrzés, illetve a 
vizsgálatok során. 
 Egy bizonyos gép javítása utáni vizsgálatok meghatározása – az előbbiek 
figyelembevételével – mindig az adott gép konstrukciójától, és az elvégzett javítástól függ. 
Célszerű, ha javítás után a javításért felelős szakember és az ellenőrzést végző szakember 
együtt döntik el, hogy milyen vizsgálatokat és hogyan kell elvégezni, figyelembe véve a gépre 
vonatkozó termékszabványokat, és a gép gyártójának a gépre vonatkozó kezelési, 
karbantartási, javítási és üzemeltetési utasításait. Így adott esetben elhagyható, vagy csak 
bizonyos feltételekkel pl. kisebb vizsgáló feszültséggel, vagy csak bizonyos részeken lehet/kell 
elvégezni e vizsgálatokat. 
 A vizsgálatokat minden esetben dokumentálni kell. A nem gyenge áramú 
(információtechnikai) villamos jellegű munkákat és ellenőrzéseket erősáramú/energetikai 
villamos szakembernek kell végeznie. A témában az Eleltroinstallateur-ben (2020/8-9) 
megjelent Szigetelésmérés infokommunikációs berendezésen cikk nyújt eligazítást, 
melynek összefoglalójából idézünk: 
 „Ma már nincs oka annak, hogy a szokásos „kereskedelmi forgalomban kapható” 
infokommunikációs készülékek esetében a szigetelésvizsgálatot elhagyjuk. A készülékeknek 
az 500 V DC feszültségű szigetelésvizsgálatot problémamentesen ki kell bírniuk.” 

 15.2.) A kisfeszültségű gépek (termelő gépek, gyártósorok) lehetséges EBF 

szempontú ellenőrzésével kapcsolatban: A gépek tűzvédelmi szempontú időszakos 
vizsgálatára vonatkozóan nem találtunk követelményt vagy módszertani útmutatót (vizsgálati 
szempontok, gyakoriság, tűzmegelőzés és tűzvédelem, gépek biztonsága). A vizsgálathoz 
milyen követelményt javasolt alkalmazni? Lehet-e indokolt a gépek (fröccsöntő gépek; 
hőfejlesztő gépek) vizsgálata EBF szempontok és megközelítés szerint? 

 VÁLASZ: 
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 NEM! Először is tisztázni kell: A korábbi „érintésvédelmi szabványossági 

felülvizsgálatnak” és az „erősáramú berendezések szabványossági felülvizsgálatának”, illetve 
a módosított VMBSZ által meghatározott (a két vizsgálatot egyesítő) „villamos biztonsági 
felülvizsgálatnak” semmi köze nincs a gépek vizsgálatához!!!! 
 E vizsgálatok kizárólag a létesítmény villamos hálózatával (azaz a vezeték rendszerével 
és ezek készülékeivel) foglalkoznak!!! Ebben az esetben pl. a különféle gépeket tápláló 
vezetékekkel, ezek keresztmetszetével, csatlakozásokkal, túláramvédelmével, a táphálózat 
hurokellenállásával, az egyes szerelvények épségével stb. A felülvizsgálat határa a 
végáramkörökben lévő csatlakozóaljzatok, és a rögzítetten telepített fix bekötésű gépek, 
készülékek, világítótestek esetében ezek csatlakozási pontjai. E felülvizsgálatok alapja az 
épületvillamossági berendezések létesítési szabványai és az ellenőrzésre vonatkozó MSZ HD 
60364-6:2017 és az MSZ 10900:2009 szabványok. Az épület villamossági hálózatok első 
ellenőrzését és rendszeresem ismétlődő időszakos felülvizsgálatát csak 
erősáramú/energetikai alapképzettségű villamos szakember végezheti, aki rendelkezik 
felülvizsgálói szakképesítéssel. 
 A villamos meghajtású gépekre tehát ezek a követelmények és vizsgálatok nem 
vonatkoznak és nem értelmezhetők! A villamos meghajtású gépekre kizárólag a gépekre 
vonatkozó szabályzatokat és (termék)szabványokat lehet értelmezni és alkalmazni!
 Egyes biztonsági szabályzatok előírásait is figyelembe kell venni, amelyek szintén 
tartalmazhatnak kötelező ellenőrzéseket (pl. az emelőgép vagy a hegesztési szabályzatok).  
Természetesen a gyártó által kiadott kezelői, karbantartási és szerviz utasításaiban, valamint 
az Önök belső házi szabályzatában rögzített módon és időközökben e gépek karbantartását 
és ellenőrzését el kell végezni a VMBSZ-t, az adott gépre vonatkozó termékszabványt és az 
MSZ EN 60204-1, -32 szabványokat, illetve az Önök által említett gépekre vonatkozó 
tűzvédelmi szabványokat is figyelembe véve.  
 A villamos hajtású gépek villamos vonatkozású szerelését és ellenőrzését 
erősáramú/energetikai alapképzettségű villamos szakember végezheti – nem kell hozzá más 
kiegészítő szakképzettség.  
 Megjegyezzük, hogy kötelező felülvizsgálat van előírva a munkavédelemről szóló 
1993. évi XCIII. törvény (Mvt.) egyes rendelkezéseinek végrehajtásáról intézkedő 5/1993. (XII. 
26.) MüM rendelet (Vhu.) 1/a. mellékletében felsorolt veszélyes munkaeszközök és gépek 
esetében. Az időszakos biztonsági felülvizsgálatot az üzemeltetőnek ötévenként kell 
elvégeznie. E vizsgálat elsősorban nem villamos jellegű, hanem általános biztonsági és 
munkavédelmi célú. A veszélyes gépek időszakos biztonsági felülvizsgálatot szakirányú 
képzettséggel és munkavédelmi szakképzettséggel rendelkező személy (munkabiztonsági 
szaktevékenység) vagy külön jogszabályban erre feljogosított személy, illetve erre akkreditált 
intézmény végezheti.(Részletek: Mvt. 21.§ (1), 23.§ (1); 87.§ 11-13. pont; Vhu. 2.§, 3.§ és 1/a. 
melléklet) 

 15.3.) A gyengeáramú végzettséggel rendelkező munkatársak (pl. PLC programozó 

OKJ szakképesítéssel) munkavégzési lehetőségivel kapcsolatban: Az MSZ 1585:2016 
szabvány 4.2. szakasza szerint mely csoportba tartoznak ezek a munkatársak? (PLC 
programozók; informatikusok)Mikor végezhetnek a gyengeáramú részeken munkát erősáramú 
személy jelenléte nélkül? (pl. PLC program le és feltöltése; PLC kártyák cseréje; IT eszközök 
telepítése úgy, hogy érintené a kisfeszültségű részeket.) 
 VÁLASZ: 
 A válaszunkban először is egy elvi szempontot kívánunk tisztázni: Miért tesznek éles 
különbséget az előírások a gyenge áramú és az erősáramú szakemberek között? Való igaz, a 
villamosság alapösszefüggései, és a fizikai törvényei mindkét esetben ugyanazok, de a 
különböző oktatási formákban egész más tantárgyak szerepelnek, és más képzésben 
részesülnek a két szakirányban, ennek megfelelően a szakértelmük és szemléletük is egészen 
más lesz.  
 Így az egyes tévedések következménye is lényegesen különbözik, pl. egy zárlat esetén. 
Amikor erősáramú berendezésben zárlat következik be, ez legtöbbször mérhetetlen anyagi 
kárral, emberi sérüléssel jár, ─ ez nem mondható el a gyenge áramú berendezések esetében! 
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Tehát az egyes jogszabályok, szabványok kimondottan a gyengeáramú szakemberek 
biztonsága érdekében hoznak ilyen szigorú előírásokat! 
 Hivatkozunk a vonatkozó MSZ 1585:2016 szabvány egyes részeire. Lásd: 4.2.101. 
szakaszt (IV.b) és 4.2.102. szakaszt (IV., a) és b) pontjait. 
 „4.2.101. Az e szabvány szerinti tevékenységet ténylegesen végző személyek a 
következő csoportokba sorolhatók: 
 IV/b Információátviteli (gyengeáramú) szakképzettségű olyan személyek, akik a 
munkájukkal kapcsolatos energiaátviteli (erősáramú) villamos berendezések villamos 
veszélyeiről és az ezzel kapcsolatos magatartási szabályokról jogosító vizsgát tettek; 
 4.2.102. Az e szabvány szerinti munkák végzéséhez a következő képesítések 
szükségesek: 
 A III. csoportba tartozó személy a IV. csoportba tartozó személyek közvetlen felügyelete 
alatt részt vehet a IV. csoportra megengedett más munkák végzésében és feszültség 
közelében végzett vagy feszültség alatti munkák végzésében is. 
 A IV. csoportba tartozó személy – az I., II. és III. csoportra is megengedett 
tevékenységeken túlmenően – alkalmas minden olyan villamos szakmunka önálló végzésére, 
amelyhez megfelelő szakismeretekkel rendelkezik. 
 E munkákat feszültség alatt és feszültség közelében is elvégezheti. Azt, hogy 
szakismeretei elegendőek-e az adott munka elvégzéséhez, saját magának kell eldöntenie a 
következő korlátozásokkal: 
 a) a IV/a és IV/b csoportba tartozó személyek csak azon villamos berendezéseken 
végezhetnek munkát, amelyekre képesítésük érvényes; 
 b) a IV/c szerinti képesítés önmagában csak az 1000 V-nál nem nagyobb névleges 
feszültségű villamos berendezéseken végzett munkára tesz alkalmassá.” 
 
 A szabvány itt idézett követelményei a következőket jelenti: 
 A levelében felsorolt információátviteli (gyengeáramú) képzettségű szakmunkás, 
technikus, mérnök, szaktanár dolgozhat erősáramú villamos szekrényben, a következő 
feltételekkel: 
 a) ha a szekrény, berendezés, készülék stb. névleges feszültsége nem haladja meg az 
1000 V-ot, 
 b) önállóan kizárólag annak gyengeáramú részein tevékenykedhet: PC cserét, javítást, 
szoftver feltöltést stb., 
 c) Az MSZ 1585:2016 szabvány szerinti  IV. csoportba tartozó személyek közvetlen 
felügyelete alatt a III. csoportba tartozó gyengeáramú végzettségű személy részt vehet a IV. 
csoportra megengedett feszültség közelében végzett vagy feszültség alatti munkák 
végzésében is, pl. védővezetős csatlakozók bekötése, stb., 
 d) ha részletes kioktatást kapott az adott berendezésről, annak veszélyeiről, erősáramú 
részeiről, mihez nyúlhat, és mihez nem nyúlhat, 
 e) kioktatást kapott általános villamos biztonságtechnikából és az áramütéses 
balesetekkel kapcsolatban a mentésről és elsősegélynyújtásról, 
 f) a kioktatás alapján „jogosító” vizsgát tett, és a bizonyítványban pontosan 
meghatározzák, hogy ez vizsga milyen berendezésen, milyen munkára jogosítja fel, 
 g) ha az illető dolgozó felelősséggel vállalja a munkát („saját magának kell eldöntenie”), 
 h) ez a feljogosítás csak az adott cégre, házon belülre szól, más munkahelyekre nem 
érvényes! 
 i) be kell tartani az MSZ 1585:2016 szabvány oktatásra vonatkozó 4.2.103. (4.2.103.1.,  
4.2.103.2)  szakaszának előírásait is!  
 Mindenkinek kizárólag csak azt a munkát szabad végeznie, amivel megbízták, kizárólag 
csak azon a munkaterületen szabad dolgoznia, amelyet számára a munkautasításban, illetve 
az MSZ 1585:2016 szabvány szerint kijelöltek, kizárólag csak azokat a szerszámokat, munka- 
és védőeszközöket szabad – és köteles is – használnia, amelyek a rábízott feladat ellátásához 
szükségesek, és amelyek használatára kioktatták.   
 Nincs ilyen jellegű központi tanfolyam és vizsgaszervezés, tekintettel a különböző 
helyeken felmerülő teljesen eltérő különleges, egyedi speciális igényekre, illetve 
körülményekre. Ezért cégen belül célszerű ezt megoldani, s ennek során csak azokra az 
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ismeretekre szorítkozni, amelyek az adott személy munkakörének teljesítéséhez szükségesek. 
(Ennek megfelelően a vizsga és az ennek alapján végezhető munkák is csak vállalaton belül, 
az adott munkakörre jogosítanak.) Ajánlott az MSZ 1585-ös szabvány tanulmányozása 
(értelemszerűen, azokat a részeket, amelyek a munkátokra vonatkoztathatók) és azoknak a 
berendezések részletes ismertetése, amelyeken a kollégák dolgozni fognak. 
 Abban a különleges esetben, ha nem állandó telephelyen, nagyjából azonos 
körülmények között, hasonló berendezésekkel kell foglalkozni, hanem változatos 
helyszíneken, a legkülönbözőbb berendezésekkel, készülékekkel találkoznak a gyengeáramú 
szakemberek, fel kell mérni a várható variációkat a veszélyeikkel együtt, lehetőség szerint 
rendszerezni, és behatárolni a berendezés fajtákat és a kapcsolódó tevékenységeket! 
 Kinek van jogosultsága oktatásra, vizsgáztatásra? Ha az adott cégnél van olyan erős-
áramú, (célszerűen felsőfokú végzettségű) szakember vagy szakemberek aki(k) a felsorolt 
témákban járatos(ak), és megfelelő szakmai színvonalon és szigorúsággal meg tudják 
szervezni, akkor házon belül is meg lehet oldani. Ha erre nincs lehetőségük, akkor egy külső 
szakoktatási intézményt kell fel kérni az oktatásra és vizsgáztatásra. Ez esetben is célszerű, 
hogy az adott berendezésekről saját munkatársuk pl. a tervezője tartson oktatást.  Az 
oktatóintézet munkatársai kimondottan az adott cég körülményeire építik fel az oktatást és a 
tanfolyami vizsgájuk csak az adott cégen belüli munkára jogosít, más cégnél ezzel a vizsgával 
nem végezhetnek ilyen munkát!  
 

 16.) ZOLAREK PÉTER (Robbvill Kft. Pécs) kérdése: a vizsgálati dokumen- 

táció mellékletét képező „Védelem a táplálás önműködő lekapcsolásával védelmi mód” mérési 
táblázatában kötelezően fel kell-e tüntetni az összes ellenőrzött szerelvényt? Tehát írható-e, 
hogy pl. „XY labor 2s+f medikai dugalj 20 db”? Hasonló a helyzet a lámpatestekkel is, ezeket 
még beazonosítani sem lehet. A szerelvények egy áramkörön vannak, egy kioldószerv 
védelme alatt. Minden esetben minden egyes szerelvény ellenőrzésre került, védővezető 
folytonosság vizsgálata, illetve hurokellenállás mérése megtörtént és ezek közül a mért 
eredmények közül a legnagyobb érték kerülne a táblázatba.  

 VÁLASZ: 
 Ilyen esetekre elfogadható az egyszerűsített dokumentum készítése, az áramköröket 
azonosíthatóan feltüntetve!  Annak idején az MSZ 172 visszavont szabvány, kifejezetten 
ajánlotta is ezt a megoldást!  Lásd: MSZ 172-1:1986 M(1989) szabvány módosításának 
5.3.9.6. szakaszát:  
 „5.3.9.6. Elhagyható az 5.3.9.1. és az 5.3.9.2. szakaszban előírt áramkörönkénti 
felsorolás a 25 A-nél nem nagyobb névleges áramerősségű olvadóbiztosítóval vagy ilyen kis 
megszakítóval védett áramköröknél. Ezeknél elegendő elosztónként megadni a 
túláramvédelmi szervek névleges áramerősségét, típusát és darabszámát, valamint az ezekre 
csatlakozó villamos szerkezeteknél mért ellenállásértékek közül a legnagyobbat. Ha azonban 
a mért értékek nem felelnek meg a 25 A névleges áramerősségű túláramvédelem 
követelményeinek, az áramkörönkénti felsorolást nem szabad elhagyni.” 
 Javasoljuk, hogy most is az ott leírtak szerint járjanak el: 
 Az idézett előíráson kívül vannak további feltétel is, ebből egyet emelünk ki: célszerű, 
ha a saját feljegyzésekben az eredmények részletesebben vannak meg, esetleg alaprajzon 
vagy fényképen azonosíthatóan rögzítik az egyes elemek, áramkörök helyét. 
 Célszerű egyeztetni a megrendelővel, beruházóval, nem utolsó sorban az illetékes 
hatóságokkal, hogy mire van szükségük, illetve milyen egyszerűsítést fogadnak el! (pl. 
amennyiben a megrendelő „mennyiségre” fizet, hogy igazolni tudja miért fizetett ennyit! 
Célszerű a visszavont szabványra hivatkozni, hogy a végzett munka nagysága és annak 
egyszerűsített dokumentálása műszaki előírásokban rögzített!) 
 

**Vége az ÉV MuBi 2021. április 7-i üléséről készített teljes Emlékeztetőnek** 

 

 Az ÉV. Munkabizottság a következő ülését, 2021.június 2-ára, szerdán du.14.00 órára tervezi 

MEE központi székhelyén: 1075 Budapest, VII. kerület  Madách Imre út 5. III. emeleten a 

nagytárgyalóban. Az ülés nyílt, minden érdeklődő kollégát szívesen látunk!  

 Az ülés a járványhelyzettől függően lesz megtartva személyes részvétellel vagy „online”.  
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 Budapest, 2021. április 7.                             MEE. ÉV. Munkabizottság                                                                                         
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